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双曲線 H : x2 − y2 = 1 上の 3点 A(−1, 0)，B(1, 0)，C(s, t) (t \= 0) を考える．

(1) 点 A における H の接線と直線 BC の交点を P とするとき，P の座標を sと t

を用いてあらわせ．

(2) 点 C における H の接線と直線 AB の交点を Q とするとき，Q の座標を sと t

を用いてあらわせ．

(3) 点 B における H の接線と直線 AC の交点を R とするとき，3点 P，Q，Rは一

直線上にあることを証明せよ．

(17 大阪大 理系 1)

【答】

(1) P
(
−1, −2t

s− 1

)
(2) Q

(
1
s
, 0

)
(3) 略

【解答】
H : x2 − y2 = 1

(1) A(−1, 0) における双曲線 H の接線

A B

C
(s, t)

P

Q

R

−1 1 x

y

O

x = −1

と，直線 BC

y = t
s− 1

(x− 1)

の交点 Pの y 座標は

y = −2t
s− 1

である．よって，Pの座標は

P
(
−1,

−2t
s − 1

)
……（答）

である．
(2) 点 Cにおける H の接線

sx− ty = 1

と直線 AB

y = 0

の交点 Qの x座標は

x = 1
s

である．よって，Qの座標は

Q
(
1
s
, 0

)
……（答）

である．
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(3) 点 Bにおける H の接線

x = 1

と直線 AC

y = t
s+ 1

(x+ 1)

との交点の y 座標は

y = 2t
s+ 1

である．よって，Rの座標は

R
(
1, 2t

s+ 1

)
である．これより

#   »
QP =

(
−1, −2t

s− 1

)
−

(
1
s
, 0

)
=

( −s− 1
s

, −2t
s− 1

)
= − s+ 1

s

(
1, 2st

s2 − 1

)
#    »
QR =

(
1, 2t

s+ 1

)
−

(
1
s
, 0

)
=

(
s− 1
s

, 2t
s+ 1

)
= s− 1

s

(
1, 2st

s2 − 1

)
よって，

#   »
QP //

#    »
QRであり，3点 P，Q，Rは一直線上にある． …… (証明終わり)


